

华侨出生的开国上将叶飞

发表时间：2020-05-10 16:04 作者：秦凤勇 来源：晋城党史网

二维码

——纪念叶飞将军诞辰100周年

在中国人民解放军的高级将领中，有一位身经百战、出生入死、屡建战功、出身于华侨家庭的将军，他就是1955年被授予上将军衔的叶飞将军。

叶飞是一位具有传奇色彩的军人，他出身条件优越，却能经受苦难；他面似书生，却骁勇善战；他未学军事，却指挥有方。

叶飞，原名叶启亨，1914年5月出生于菲律宾吕宋岛奎松省一个混血家庭，其母为菲律宾人。为了接受中国传统的文化教育，他怀着赤子之心于1918年回到了祖籍福建省南安县。小学毕业后，1926年他以优异的成绩考入厦门中学，后转入福建省立一中。由此，他接受了新民主主义思想，加入了中国共产主义青年团，并从事了秘密的革命斗争。1929年底，叶飞任福州市团委宣传部长，代理书记。

1932年，他加入了中国共产党，在闽东从事艰苦卓越的革命斗争。任中国工农红军闽东独立师师长兼政治委员。红军长征以后，他领导部队坚持了三年的游击战争。面对国民党的白色恐怖，面对恶劣的自然环境，他不屈不挠，和战士们同甘共苦，战胜了一个又一个困难。在一次战斗中，他身负重伤，凭着坚强的毅力，靠爬行找到了地下党组织。国民党当局曾悬赏一万大洋来缉拿他，由于中共地下党组织及时转移，叶飞同志才幸免于难。

抗日战争爆发后，叶飞于1938年1月下山与国民党福建省主席陈仪谈判合作抗日事宜。陈笑他满身书生气，不是打仗的料，他不卑不亢地说“是雄是熊，战场上见”

抗战初期，他任新四军第三支队第六团团长。1940年任新四军苏北指挥部第一纵队司令员兼政治委员，同年10月在著名的黄桥战役中任前线总指挥，率部全歼国民党顽固派韩德勤独立第六旅，并协助同兄弟部队歼灭韩德勤的主力89军。为新四军东进并建立苏中根据地立下了不朽的功勋。

1941年皖南事变后，叶飞任新四军一旅旅长、副师长。1944年3月指挥车桥战役，歼日军千于人，打通了苏北、淮南、淮北地区的战略联系。

1945年1月起任新四军第一师长兼苏中军区司令，参加了天目山战役。

解放战争时期叶飞将军任山东野战军第一纵队（军）司令员，参加了收复泰安、大汶口、胶济路反击战，鲁南战役。

1947年起，他任华东野战军第一纵队司令员兼政治委员，第一兵团副司令员兼第一纵队司令员。他带兵以快、准、狠著称，善于打硬仗，恶仗。在粟裕将军的统一指挥下，他率部参加了所有的七战七捷战役。尤其在著名的孟良崮战役中，他任前线总指挥，领导第一、四、六、九共四个纵队，全歼不可一世的国民党王牌军七十四师等精锐部队。为我军由战略防御转为战略进攻打下了坚实的基础。

1949年3月，他任第三野战军十兵团司令员，4月参加了著名的渡江战役，率部解放了丹阳、无锡、苏州等地。参加指挥了上海战役，并一鼓作气，解放福建全境，屯兵东面沿海。同年8月任福建军区司令员，率部进行清剿国民党残余武装和土匪。

建国以后，叶飞历任福建省委第二书记，第一书记，省长，省政协主席，南京军区副司令员，福州军区司令员兼政治委员（在此期间领导了东山岛战役），中华人民共和国交通部部长，海军司令员，第六、七届全国人大副委员长。1955年获一级八一勋章，一级独立自由勋章，一级解放勋章。1988年获一级红星勋章等荣誉。1999年4月于北京逝世，享年85岁。

叶飞将军从1928年参加革命工作以后，便和远在海外的家人断绝了一起联系。直到上世纪六十年代才有了书信往来，同时得知，他的父亲早在抗战期间就已去世，为此他深感内疚。他舍小家为大家，把毕生精力献给了中国人民的解放事业和社会主义建设事业。

他一生光明磊落，是非分明，敢于负责。在解放金门的战役中，为急于歼灭岛上的国民党匪军，我九千将士孤军上岛，虽殊死战斗，但由于船只缺乏，后续部队未能及时增援，而损失惨重。当担任前线指挥的负责同志面色惨白，失声痛哭地向他汇报时，他无比悲痛，他没有批评指责，而是主动承担了此次战斗失利的全部责任。

1975年，他任交通部长，为了发展我国的远洋事业，经党中央批准，向外国进口了一批舰船。但到1976年的“反击右倾翻案风”时，“四人帮”却诬陷他买船是卖国行为，王洪文亲自出面，要他写检讨，他斩钉截铁地说“买船是中央的决定，就是杀我的头，也不写检讨”。

叶飞将军是唯一一位在授衔前未见过毛泽东主席的高级将领，但毛主席、党中央和人民一直惦记着他，对他的丰功伟绩给予了充分肯定和高度评价。他是毛泽东主席最信任的将军之一。1958年，蒋介石叫嚣要反攻大陆，为了打击其嚣张气焰，党中央毛主席决定炮击金门，并指定当时任福建省委书记的叶飞同志全面负责，而未指示福州军区负责人。

他是唯一一位具有双重国籍的将军。他是中国人民的骄傲，同时也是菲律宾人民的骄傲。

1975年中国与菲律宾建交，马科斯总统赠送周恩来总理数盒雪茄，总理送给叶飞一盒，并说：“叶飞同志是中国人民的将军，同时也是菲律宾人民的儿子”。菲律宾人民对他有着深厚的感情。在多处建塑像崇敬他、纪念他。退休后，他于1989年1月以个人身份访问菲律宾，菲政府和人民以仅次于国家元首的身份款待他。

叶飞将军是一位久经考验的无产阶级革命家、军事家，杰出的共产主义战士，中国人民和菲律宾人民永远的缅怀着他。

（责任编辑：韩玉芳）

上一篇 [聂真与晋豫边根据地](#)

文章分类： [将帅风采](#)

下一篇 [红色伴侣李富春、蔡畅](#)

[首页](#) [关于我们](#) [网站留言](#)

@2011-2021晋城市中共党史信息中心版权所有 颜色质量（最高32位）屏幕分辨率1024x768像素

免责声明：本站所有信息均来自网络采集和读者投稿，本站不保证所有信息均真实有效；如本站信息侵犯了您的合法权益，请及时联系本站予以删除。



中国互联网协会



网络110报警服务



诚信网站 国际域名注册证书



不良信息举报中心



晋公网安备14050002000214号

手机版 | 晋ICP备17005975号-1

[站长统计](#)